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INTERROGAZIONE SCRITTA P-1464/09
di Andrea Losco (ALDE)
alla Commissione

Oggetto: Modifica art.71 Regolamento (CE) n. 1698/2005

A differenza degli altri regolamenti di base dei fondi strutturali (FSE, FESR), il Regolamento sul 
sostegno allo sviluppo rurale dal Fondo europeo agricolo per lo sviluppo rurale (FEASR Regolamento 
(CE) n. 1698/20051) nega l’ammissibilità a rimborso comunitario dell’IVA sostenuta dagli Stati, le 
Regioni, le Province, i Comuni e gli altri organismi di diritto pubblico per la realizzazione dei progetti 
cofinanziati dalla CE, (combinato disposto dell'art.71 del Regolamento (CE) n. 1698/2005 e l'art. 4 § 5 
della direttiva 77/3882), in quanto "soggetti non passivi”.

Tale norma non permette, quindi, l'ammissibilità dell'IVA per gli investimenti aventi carattere di opera 
pubblica effettuati nei territori rurali che, nella generalità dei casi - in particolare nelle regioni del Sud 
d'Italia - sono realizzati sostanzialmente da piccoli comuni.

La gravissima crisi economica, che ha investito anche l'Europa, non ha fatto però che accentuare le 
difficoltà già esistenti per questi Enti locali. In effetti, in particolare in Campania, ma anche in molte 
altre Regioni rientranti nell´Obiettivo Convergenza, l'incidenza dell'IVA sui bilanci legati alla 
realizzazione di tali opere è talmente elevata da prospettare un serio rischio di disimpegno automatico 
delle risorse comunitarie, con il conseguente  pericolo di compromettere la realizzazione degli obiettivi 
finanziari dei Piani di Sviluppo Regionali.

Alla luce di quanto esposto e considerando che il mutamento eccezionale di situazione rende 
necessarie risposte eccezionali, non ritiene la Commissione che occorra ormai procedere ad una 
revisione del Regolamento (CE) n. 1698/2005, coerentemente con gli obiettivi fissati nel Piano di 
rilancio per l'economia europea, affinché sia eliminato il divieto di ammissibilità dell'IVA per gli enti 
pubblici, quando questa non sia recuperabile, ed aprire un tavolo interistituzionale al fine di 
monitorare l'impatto di questa misura nelle more della  revisione richiesta?
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